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Ha Beihlen gróf visszajönne,
Márciusban 8 pénzügyi tárcái is vezetné
lesz aktuális a válság — Előtérbe nyomúl Eckhardt és Bethlen po­
litikai jelentősége — Letörik a városi tisztviselők fizetési pótlékát

Budapest, január 9. Élénk feltű­
nést keltett politikai körökben, hogy 
Eckhardt 1 ibor és Bet lilén István gróf 
a Revíziós Ligában négy órán keresz­
tül tárgyaltak s Eckhardt Kunszent- 
miklóson a következőket mondotta 
a miniszterelnökről: „Gömbös Gyu­
lával mi valamikor együtt küzdöttünk 
az ellenzéki harcokban. Én megma­
radtam egyszerű képviselőnek, ő pe­
dig miniszterelnök lett. tíz azonban 
nem jelent mást, minthogy beült a 
kartellek és bankok kalitkájába és 
bár fütyüli a nemzet dalát, evvel 
szemben cselekszi a kartellek és ban­
kok szolgálatát.

Tehát Eckhardt folytatja a harcot 
Gömbössel szemben.

A fővárosi újságokat mind bepe­
relte Eckhardt Tibor az Ibusz-iigyben 
ellene indított hajsza miatt, míg An­
tal István sajtófőnök ez év második 
napján ebédre hívta a politikai újság­
írókat. A vidéki kormánysajtóban 
újabban jelennek meg fentről sugal­
mazott iránycikkek, amelyek szemre­
hányást tesznek Eckhardtnak, hogy 
támadja Gömböst, mikor a miniszter-

Az elmúlt hét a belpolitikában Bethlen 
István gróf és Eckhardt Tibor jegyében 
zajlott le. Bethlen István gróf beszédet 
mondott a „Magyar Szemle vacsoráján. A 
vacsorának érdekessége volt, hogy a Beth­
lenhez közelálló miniszterek jelentek azon 
meg: Hóman, Keresztes-Flscher, Kánya és 
lmrédy. Belliién hangsúlyozta, hogy elér­
kezett az utolsó pillanata annak, hogy a 
magyar nemzet meghatározza revíziós kö­
veteléseit.

Bettiién a szabadság jegyében kí­
vánja összefogni a történelmi Ma­
gyarország kis népeit, a tótokat és 
a ruténeket és Erdély fiiggetleni- 

lését és önállóságát követeli.
Á független kisgazdapártban reámu­

tatnak arra, hogy amíg Bethlen és Eck­
hardt egy állásponton vannak a revízió

Érdekes rajtaütés szerű vizsgálat 
volt tegnapelőtti napon a debreceni 
DMKE épületében levő betegápoló in­
tézetekben. Ezek az intézmények, 
amelyeket akárhogy tagadják —- 
Bíró .lenő varázsolt életre, semmine­
mű válságban nem szemednek a pénz­
szűkén kívül, sőt szakorvosok veze­
tése mellett mintaszerűen működik is 
némelyik, de állandó harcot kell viv- 
niok egyfelől helyi egyetemi orvos- 
professzorokkal, akik az intézménye­
ket időnként a saját klinikájuk érde­
kében megszüntetni óhajtják.

elnök nem használja fel a többségi 
párt előnyeit s pártpolitikamentesen 
kormányoz. Viszont EckhardI köré­
ből megállapítják, hogy a főispánok 
eddig még nem állottak a politikai 
pártok élén, csak most.

A miniszterelnök — eltérőleg 
Bethlentől és Eckhardtól - az újévet 
használta fel nyilatkozatok tételére.

Március eleje az a kritikus idő­
pont, — amint azt az egyik minisz­
ter bátyja Szabolcsban mondotta, 

amikor a válság aktuális lesz.
Ilii' szerint, ha Bethlen visszajönne, a 
pénzügyi tárcát is vezetné. Viszont so­
kak szerint Bethlen nem kívánja visz- 
szavenni a hatalmat.

Az bizonyos, hogy a válsághírek 
állandóan felszínen vannak s Beth­
lennek és Eckhardtnak a politikai je­
lentősége előtérbe nyomul. Sokak sze­
rint Gömbösnek bulgáriai és török­
országi látogatásai sem javították 'a 
helyzetet és Colonna herceg nagykö­
vetnek lellek volna idevonatkozólag 
olasz részről észrevételei. Ezek az ál­
lítások azonban ellenőrizhetetlenek.

részletkérdései tekintetében is. Eckhardt 
újévi beszéde szerencsésebben fogalmazta 
meg a kis népekkel való együttműködés 
kérdését, mint Bethlen a Magyar Szemle 
vacsorán.

Eckhardt rámutatott arra a szim­
pátiára, amelyet a tót néppárt és 
a liorvát parasztpárt a független 

kisgazdapárt Iránt érez.
Mindkét párt a független kisgazdapártban 
látja az erőt, amellyel párhúzamosan küzd- 
beinek a Duna-völgyi kérdés új rendezé­
séért. így keríti a független kisgazdapárt 
a revízió kérdésének központjába és Eck­
hardt tényleges erőkre, politikai tényezők­
re utalt tehát, mikor ezt a programmot hir­
deti.

Mindenki idő kérdésének tekinti a kor­
mányválság ismételt kirobbanását, amelyet

A másik harcnak, amelyet egyes 
orvosi körök részéről Időnként in­
dítanak, az a célja, hogy a bent- 
levők a klnllevőkkel kicserél­

tessenek.
Természetesen itt azután a protekció 
és rokonság ezer szálai működnek, 
több érdek talán jogos alapokra tá­
maszkodva, a legtöbb azonban figye­
lemre sem méltó kenyértörtetés, ame­
lyik a másiknak elvételével jár.

A rajtaütésszerű vizsgálatot dr. 
Vásárv istván polgármester tartotta 
Kovács, lliltll és Bókav orvosprofesz-

Az új iiynyítóknak, Dalnoky Ko­
vács ezredesnek osztályfőnökké a ke- 
resekedeiiniigyi minisztériumba, Me- 
csér földbirtokosnak ugyancsak osz­
tályfőnökként a földmivelésügyi mi­
nisztériumba való beállítása is olaj a 
tűzre. A kormány hátamögött élén­
ken tiltakoznak a btiró katonai veze­
tése ellen, a Mecsér kinevezését pe­
dig nem tartják szerencsés bccsu-zta- 
tásnak.

Gömbösnek ma még egy nagy le­
hetősége van: hozni a titkos választó­
jogot s felfiigeszteni az egységespárt 
fölé a házfeloszlatás Demokles-kard- 
ját.

A másik érdekes hír, hogy Tyler 
jelentésének konzekvenciáit kezdi a 
kormány levonni a törvényhatóságok­
kal szemben is.

A városi alkalmazottak fizetési 
pótlékát kezdte letörni az autono- 
itiiál. költségvetéseitek miniszteri­

ális tárgyalásain,
sőt .van terv arra is, hogy a pótlékot 
megszüntetik s a törvényhatósági al­
kalmazottak illetményrendszerét 
egyenlővé teszik az államiakéval.

karácsony előtt alig tudtak megoldani. 
A Bethlen—Gömbös viszony relytely, úgy­
szintén Bethlen jövő tervei is.

Bethlen új év óla a miniszterelnök­
ségen kapott helyiséget, ahol Pá­
sint Ödön miniszteri osztálytaná­
csost, volt titkárát osztották hoz­

zá be.
Nem tartják szerencsésnek, hogy Khtten-Hc- 
derváry Sándor grófot küldik Párisba kö­
vetnek, aki arisztokratikus, zárkózott és 
hideg modorú ember s akit a demokrati­
kus köztársaságban nein látnak szívesen. 
Állítólag itt olyan befolyások érvényesül­
tek, amelyek a Bethlen korszaknak is leg­
gyakrabban kifogásolt jelenségei közé tar­
toztak.

szórók bevonásával, Ary Lajos fő­
számvevő és Láng Sándor dr. tisztifő­
orvos jelenlétében.

A felszerelés szegény voltán kívül, 
hibát nem igen találhattak, kivéve az 
inspekciós rendszer körül észlelt hi­
ányosságot.

Ez a bizottság, amelynek feladata 
a „rend” megteremtése, a napokban 
küldi át a Közjótékonysági Egyesület 
vezetőségének kívánalmait, amely jó­
tékonysági egyesületnek 29 tagból ál­
ló igazgatósága tárgyalja le azokat. 
Érdekes, hogy a városi tisztifőorvos,

aki ez intézményekért felelős, még 
csak nem is tagja az igazgatóságnak.

Ezek a közjótékonysági intézmé­
nyek ma 1S.000 pengőt kapnak a 

várostól.
Most ez az összeg az újonnan beállí­
tandó orvosok javára nagyobb arány­
ban vétetik a jövőben majd igénybe, 
mert a régieket mind egyszerűen el­
mozdítják, hogy így ki lehessen ten­
ni azokat, akiknek kitétele végett 
már régebben folynak az akciók. Lesz 
majd egy óriási tülekedés, ami nem 
is csodálatos a mai szomorú világ­
ban, viszont több kötelességét telje­
síted orvos veszti el becsületes mun­
ka lehetőségét.

Az igazság az volna, hogy vállalja 
a professzori bizottság annak meg- 
inondását, kiket nem tart megfelelői 
nek, akik elfávolítandók s az igazság 
az volna, hogy a tisztifőorvos lássa el 
díjtalanul ezeknek az intézményeknek 
a vezetését, mert kötelessége, s men­
nél kevesebb legyen az orvosi hono­
rárium, mert így annál több jut az, 
intézmények karbahozatalára. Hiszen 
jótékonysági egyesület intézményéről 
van szó.

Feltöri a második
debreceni gáz~ 
és hőforrás

A debreceni második .mélyfúrás 
keddre virradóra pozitív eredményt 
hozott. Földgáz és hévíz tört fel és g 
feláramlás egyre fokozódó erővel in­
dult meg. A második mélyfúrás nem 
befolyásolja az első kút teljesítőké­
pességét, ami igen örvendetes ered­
mény. Faller Gusztáv főmérnök a 
mélyfúrás kitűnő vezetője szerint 
most teljes erővel kezdőditek meg a 
tisztítási munkálatok, amelyek hete­
kig fognak eltartani. Mint beavatott 
körökből éresülünk, komoly szó van 
arról, hogy a város földgáz üzemre 
rendezkedik be, amely gazdasági és 
anyagi szempontból is óriási jelentő­
séggel bir.

Érdekes gondolatot veteti fel Pa- 
taky József műszerész a debreceni 
földgáz hasznosítására. Elgondolása 
a következő:

A jelenleg üzemben levő hőfor­
rásnál évi 1900 köbméter gáz van fe­
lesleg, amit a világítási vállalat fűtés­
re használ fel. Ezen fűtés egyenértéke 
megfelel hét vaggon szénnek, aminek 
nagybani ára 2—2.40 pengő mázsán­
ként, tehát körülbelül 1400—Hi80 
pengővel van most értékesítve.

Ha a város egy kompresszort be­
állítana és palackozva hozná forga­
lomba a gázt, ugyanúgy, mint Hajdú­
szoboszlón teszik, ahol az állam lekö­
tötte az egész gázmennyiséget, akkor 
megsokszorozná a város bevételét is, 
mert a palackozott gázt fel lehetne 
használni ipari célokra. Majd minden 
műhely tudná használni forrasztási 
célokra, tanyákon világításra, főzés­
re; ipari motor hajtására kitűnő, 
könnyen helyszínre szállítható, még 
autó hajtásra is fel lehet használni.

A palackozott gázt szívesen venné 
mindenki és ha csak 30 fillérért szá­
moljuk köbméterét a jelenlegi feles­
legnek, akkor is 57(H) pengőért tud­
nák értékesíteni a felesleges gázt, 
ami 4000—4300 pengő évi több be­
vételt jelent a városnak.

Ára 10 fillér.

A független kisgazdapárt a revízió 
kérdésének középpontjába került

Elmozdítják a DMKE orvosait
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Váróíermel kérnek
az ondódi állomásra

Az ondódi gazdatársadalom ké­
relemmel fordult a MÁV. üzletigazga­
tósághoz, hogy az ondódi megálló­
helyen a vonat indulására várakozó 
utazó közönség s különösen az isko­
lás gyermekek részére szerény kis vá­
ró helyiséget létesítsenek. Józsa Ká­
roly és Lajter Ferenc ondódi lakosok 
kezdeményezték ezt, mert a tej szál­
lító közönség s különösen az iskolás- 
gyermekek tél viz idején nem találnak 
sehol menedéket, midőn a vonatra 
várnak.

A jogos kérelmet bizonyára az 
üzletigazgatóság is méltányolni fog­
ja.

Halaszthatatlan a 
dunavölgyl államok 
gazdasági együllmttködése

A Duna völgyében a szomszédos 
államok között katasztrofálisan ura­
lomra jutott az úgynevezett autar- 
chiás gazdasági politika, ami annyit 
jelent, hogy úgy mi, mint a szomszé­
daink, saját termelvényeinkkel igye­
keztünk önellátásunkat biztosítani. 
Ez a kínai falgazdasági politika telje- 
sen osszezsugorította a termelést és 
különösen rendkívül hátrányosan ha­
tolt külkereskedelmi forgalmunkra, 
Így a terménykivitelre is. Ma már 
kétségtelen, hogy ez az állapot sem 
részünkről, sem szomszédaink részé­
ről fenn nem tartható, mert hiszen 
nemcsak területe szült a dunavölgyi 
államoknak, hanem a gazdasági élete 
is túlon-túl egyoldalú.

Feltétlenül szükséges tehát a gaz­
dasági együttműködés, a politikai el­
lentétektől függetlenül is. A politikai 
ellentétek nem zárják ki a szoros 
gazdasági együttműködést, amint azt 
a fasiszta Olaszország és kommunista 
Oroszország, vagy közelebbről a 
„győztes Jugoszlávia" és a „legyőzött 
Bulgária , nemkülönben az állandóan 
larkasszemet néző Olaszország és 
Jugoszlávia példái bizonyítják. Nagy 
nemzeti események feladása nélkül 
feltétlenül megvalósítandó tehát és 
pedig mielőbb, a szomszédainkkal va­
ló gazdasági együttműködés. 
t***^**‘ * * T‘i-rri-rvrrr>rr>ruww

Hí a fülszőrexporl
Végre Ilyen exportunk is van. Reisinann 

László bőrkereskedő találta ki, aki az egyik 
német újságban olvasta, hoffy egy ismert 
német kefegyáros cég marha fiilsertéket 
keresett megvételre. A legdrágább, leg­
finomabb keféket ugyanis marha és borjú 
ffilsertéből készitik. Reismann I.ászló neki­
látott ennek az üzletnek s ma már igen 
sok emberi foglalkoztat s komoly exportot 
bonyolít le Csehország, Németország, auszt­
riai és svájci üzletfeleivel. Ma már annyira 
komoly üzletté vált a fülszőrexporl, hogy 
bizonyára rövidesen a kartellt is megala­
kítják belőle, mert ez így szokott lenni.
■ Remington írógép RT képviselete:^

Markovíts Sándor ji
oki. mérnök ||

írógépek, irodai gépek, vétel, 
eladás, csere. Kellékek

lj^ Debrecen, Piát ü. 5ö. Telefon 24-02J

'„BAGOLYVÁR“ *
vendéglőben (Híd u. 4.)

uradalmi fajboroft
Figyel mes kiszol gálás 
Társaságoknak külön 
szobák

Feldhcim Imre

POSZTÓHÁZA"M

DEBRECEN, 
Svelits palota

KatholIkusÉ választott az
egységespári Böszörményben 
református presbiternek

Megemlékezett a „Tiszántúl" a 
hajdúböszörményi református egy­
házi választásról, amikor a debreceni 
kormánypárti lap büszkén hiresztelte, 
hogy Böszörményben az egységes- 
párt, mint párt folyt bele a presbiter 
és főgondnok választásokba és győ­
zött.

Tényleg, mint hajdúböszörményi 
tudósítónk jelenti, túlságosan is győ­
zött. Annyira, hogy vitéz Török Sán­
dor réti lakost katholikus ember lété­
re az egységespárt egyházközségi 
képviselőnek jelölte és meg is válasz­
totta.

Így van az, mikor a politikai mo­
hóság beleavatkozik a felekezetek 
ügyeibe. Lehetne ugyan azt mondani, 
hogy Hajdúböszörményben, mint a 

példa is mutatja a hitfelekezetek kö­
zöli példás egyetértés uralkodik. 
Azonban mégis különösnek kell tar­
tani, hogy az egységespári a refor­
mátus hívek körében nem talált elég 
számú megfelelő jelöltet és a katho- 
\ikus hívek közül kellelt egyet köl­
csön kérni.

Remélhető, hogy az egyházi fel - 
sőbhség ezt a böszörményi választást, 
mint pártválasztást, minnél előbb 
meg fogja semmisíteni.

Ji I}ét fpírei
A túli nag.x hideg sok helyen szedte 

áldozatai*. Kisvarsánynak magának két ha­
lottja van. Az egyik Szőke .András fuvaros. 
Miskolcon volt fuvarban s a vásárosnainényi 
országúton megfagyott és kőrházba szállí­
tása után 8 órai haláltusa után kiszenve­
dett. - Kiss Sándor nagyvarsányi lakos Vá- 
sárosnaményból hazafelé az úton fagyott 
meg, szekerét hajtva. A lovak nekivadulva 
nekiszaladtak a töltésnek s a szekér felbo­
rult. Mire a szerncsétlen emberre rátalál­
tak, meghalt. 6 tagú családja gyászolja.

*
Nagyvarsány községben a biró-válasz- 

tás során a kiküldött szolgabirónak éles 
összeütközése volt a lakosság többségével* 
A lakosság a régi bírót, Herczeg Andrást 
kívánta újból bírónak, azonban a főszol­
gabíró nem jelölte, mert Herczeg András 
nem vállalta bizonyos kiadásoknak a költ­
ségvetésbe való felvételét. A választáson 
csak 14 ember szavazott le s választotta 
meg a főszolgabíró jelöltjét a község fő- 
birájává.

* *
Nem is igen tudjuk Debrecenben, hogy 

a Hortobágyon minő kincs van. A Mátán 
van egy fúrás, amelyik glaubersós hévfor­
rás. Sokan azt mondják, hogy ez az ás- 
vány'tartalmú glaubersós víz a tőlünk el­
vett Szobránc fürdő vizével egyenlő értékű, 
hatásában megközelíti a karlsbadi vizet. Kí­
vánatos volna, hogy ezt a vizet szakértők 
tanulmányozzák és vizsgálják meg.

*
Gömbös Gyula miniszterelnöknek ki­

adják az életrajzát, amelyet dr. Révai Jó­
zsef írt meg s Pfeifer Ferdinand nemzeti 
könyvkereskedő adja ki. Bőrkötésben 80 
pengőbe kerül. A mű Gömbös miniszterel­
nököt, mint az ni Magyarország megte­
remtőjét állítja be.

*
Szakács Andor képviselő remek kiállí­

tású és kitűnő tartalmú lapja szenzációt kel­
tett mindenütt. A „Hét Nap" újság a ma­
gyar újságpiacoii.

#
Kunhegyesen a községi előljáiósági vá­

lasztáson is győzött a Bodnár Károly veze­
tése alatt álló független és kisgazdapárt 
azon állások betöltésénél, amelyeknél a sza­
vazási lehetővé tették.

#
Eckhardt Tibor három óra hosszáig 

tárgyalt a hercegprímással s ugyancsak az 
elmúlt héten nagy előadást tartott a Lipót­
városi Kaszinóban.

#
Hr. Brunner Lajos a debreceni köz­

igazgatási bizottságban szóvá tette a kora- 
s/ülesj és veteivsi statisztika kapcsán az 
elnéptelenedési jelenségeket, amelyek kü­
lönösen ,i Dunántúl magyarságát erőt leni-

tik. Valószínű, hogy ezt a kérdési a tör­
vényhatóság elé is hozza.

#
Székelyhidasi Sebestyén Lajos építész 

új gondolatot vetett fel a gazdasági válság 
megoldására, amely szerint meg kell szün­
tetni a pénz privilegizált helyzetét s a pénz. 
érlékének állandó, de nem számottevő 
csökkentésével biztosítani kell, hogy a pénz 
a gazdasági életben körforgását ismét 
kezdje meg. A gondolathoz Kállay Tibor és 
Fenyő Miksa is már hozzászóltak, s a ter­
vezet könyv alakban is megjelent.

#
Dinich Ödön képviselő a hét folyamán 

Debrecenben volt, ahol Hegymcgi Kiss Pál 
képviselővel az aktuális politikai kérdések­
ről tárgyalt.

#
Böszörmény Zoltánnal, a horogkeresz­

tes vezérrel sok baj van. Összeveszett ré­
gebben Meskóval az ingek felett, most ösz- 
szeveszett debreceni híveivel, akik függet­
lenítették tőle magukat. Pedig egy csomó 
himnuszt is írtak róla.

*
Az algyői merénylet ügyében nagyje­

lentőségű interpelláció lesz a parlamentben.
*•

\ hiányban a kormánypárt csak úgy 
győzhetett, hogy Albrecht főherceg ura­
dalma az utolsó pillanatban melléjük állott.

*
Egy magyar ebtenyésztő eszkimóiul- 

tyák ellenében szalonnát importál Norvé­
giába. Elmondhatják tehát a norvégok, 
hogy ,,kutyából is lesz szalonna .

#
Jósoltak és jósolnak az 1934. évről. A 

jóslásokkal ne törődjünk, csak dolgozzunk, 
termeljünk. A magyar gazda, iparos, ke­
reskedő csak a munkájából remélhet lét- 
fenntartást. A nemzeti vagyon hozadéká- 
bol a polgárok munka nélkül meg 
nem élhetnek.

*
A magyar mérnöki kar világhírű. Még- 

i' gyáraink oly külföldi szabadalmakat vá­
sárolnak, amelyeket mérnökeink meg tud­
nak szerkeszteni. Feltétlenül szükséges, 
hogv mint az áruk behozatalára, úgy az 
ilyen eszmei-import korlátozására is, kor­
mányintézkedés jöjjön.

A Független Polgári Párt hétfőn este 
elnöki értekezletet tartott, amelyen a folyó 
ügyeket lárg., „Pák meg. Az elnökség ki­
mondotta, hogy ezentúl minden hétfőn 
este 7 lilakor értekezletre gyűl össze.

*
Debrecen város polgármestere, dr. Vá- 

-áry István most ünnepelte 25 éves szolga- 
lati i11tiilenni,it Debrecen tisztviselőiéként

WI6SZIHHÁZ
Január 1 1-től Katharine Hepburn

első filmje

■I

A SZERETŐ
Előadások I ,5, 7,7, 7,9 órakor.

A polgármestert ebből az alkalomból szá­
mosán keresték fel jókívánságukkal.

#
Ugyancsak sokan üdvözölték Debrecen 

közéletének egyik illusztris tagját, dr l e- 
jér Ferencet hetvenedik születésnapja ti. 
k almából.

#
A debreceni ipartestület tudvelevőleg 

Gömbös Gyula miniszterelnök előtt kiil- 
(lötlségileg akarja feltárni az iparosság pa­
naszait. A küldöttség fogadása tekintetében 
a miniszterelnök még mindig nem adott 
választ, bár azt Debrecen egyik országgyű. 
■ési képviselője már megsürgette.

" ,ANGOLA

FRISS CSAPOLÁS
PflgTOtSflSsör

Átalakítási adókedvezmény
Az átalakításokkal kapcsolatban enge­

délyezhető adókedvezményekről a 16320- 
1933. M. E. sz. rendelet szol. E rendelet 
végrehajtási utasítását I78.ÜOO 1933VII. a. 
P. M. -z. rendelet tartalmazza. A rendelet 
kimerítően felsorolja azon átalakításokat, 
amelyek után az adókedvezmény engedé­
lyezhető és az eljárási szabályokat is ma­
gában foglalja az adókedvezmény elérése 
tekintetében. Rendelkezései csak azokra az 
átalakításokra alkalmazhatók, amelyek 1933 
december 23. után kezdődtek meg.

A kedvezmény mértéke családi házak­
nai a munkálatuk befejezésének évére meg­
állapított házadóalap 30%-a, a bérházaknál 
a házadóalap 15%-a, egyes bérleményeknél 
a bérlemény belső köbtartalma szerint köb­
méterenként 2.50 pengő adómentes épület­
nél köbméterenként 5 pengő. Adóköteles 
épület átalakítása esetén a szabályszerűen 
igazolt költségek 60%-át, 4 éven át 15%- 
os részletekben az átalakított épület után 
kivetett há/adóból, rendkívüli pótlékból és 
községi pót adóból lehet levonni. (Bk. 291.)

Tizenhal éves vak köllő 
Debrecenben

A debreceni Hármaskerti Kispolgárok 
Olvasókörében érdekes szerzőt avattak fel 
a napokban: a kör vigalmi gárdája előadta 
itj Csibi Antalnak egy színjátékát. A nagy­
sikerű színmű szerzője 16 éves ifjú, aki 
gyermekkorában vesztette el szemevilágát, 
nagy akaraterővel azonban olyan művelt­
ségi színvonalra tudott emelkedni, hogy te­
hetségének szép jövőt jósolnak. A Hár­
maskerti Kispolgárok Olvasókörében Pa­
taki Rózsik a, Lakatos Matus, Karika Irén,
I ein 1 Ruzsika, Koluzsi Bü/sike, Kovács Icu- 
ka. Vékony Magduska, Pataki Gyula, Kar­
dos Babi, Csiba Lajos, Demjén János, Csibi 
Ferenc, Kovács Ali, Gyarmati János, Kar­
dos .Linos, Bangó László, Sárközi Tériké és 
Csibi Sándor vitték sikerre a vak szerző 
tehetségre valló játékát.

HAL
köjöniedesséselnli

különböző pácokban, 
mártásokban Ízletesek 
és olcsók

Honiseh Géza krf.

Esercsehl, ózdi
és borsodi szenek, elsőrendű száraz

tűzifa
legolcsóbb beszerzési forrása

Bartha István utóda
Székel» és Csftki
tűzifa, szén és épitkezésianyag kereskedése
_ _ _ _ _ _ Debrecen. Ispotály u. 3 a b. Telelőn 27-85

I .lőrehaladott szezon miatt 
túlzsúfolt raktáramból

férfi- és női szövEfehet
legolcsóbban KUPFER, Kis­
tern plom bazár szerezheti lie.
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Halló...
Hzerkilvncsziízlnii mincnégyet írunk, a 

huszadik század harminuuvuv éves. S/ép- 
asszcmyok veszedelmes kora a harmincas 
esztendő. Balzaci kor, ahol a hisztériás el­
lentmondások, szeszélyes kicsat tanások, vo- 
nagló zokogások, üvöltő rosszaságok te­
remnek.

A tudomány és művészet halkszavú hő­
seit elnyomja a sport rekordok és sex-ap­
peal királynők harsonája.

A nyomorúság és betegség sóhajain ör­
dögi táncot jár sivitó jazz-inuzsikára az 
emberi rosszaság.

Elszorul a szívünk, ha keresztíilfuíjuk 
az újságok szenzációs riportjainak vastag- 
betűs sorait. A harmincas esztendők rep­
rezentáló hőse: a frak kos szélhámos Sta- 
vinsky és a reprezentáló dáma: a külvárosi 
térjgyilkos asszony, aki élve darabolta fel 
az urát.

*
Divathölgy 1934. sötét rozsda vörös, erős 

hullámokba ondolált frizurát visel. Élénken 
festett, napsütött árnyalatú esti sminket, 
(nappal uccára csupán egy kevés könnyű 
púderrel hinti be arcát), feltűnően élénk, 
sötétvörösre lakkozott körmöket, nyakig 
csukott, egészen hosszúujjú toalettet, amely 

nek hátrésze derékig annyira kivágott, 
mintha a hátlap teljesen hiányozna.

*
A szépségkirálynő választástól búcsút 

mondott a legnagyobb európai színházi 
magazin (végeredményben büszkék lehe­
tünk, hogy ezt Budapesten szerkesztik) 
szerkesztője.

Friss, üde izgalom, fiatalos szín, sze­
gény szép lányok álma, könnyű ugródesz­
kája az érvényesülés, a férjhezmenés, az 
élet felé, eltűnt komisz életünkből.

Egy illatos üde ötlettel kevesebb. A 
priidéria, a lornyonos irigység, a kékliai is­
ii y ás áskálód ás elérte, amit akart: a pári­
zsiasan kedves ötlet kivégeztetett.

Kövér nők álma és irigysége a Buda­
pesten vendégszereplő külföldi táncosnő, 
aki az egyik interjúvoló újságírónak el­
mondta egy napi mentijét. Ebből kitűnt, 
hogy a táncfenomén színpadon kívül egye­
bet sem tesz, mint zsíros magyar ételekkel 
hizlalja magát.

Megnyugtatjuk irigykedő hölgyeinket: 
nem valószínű. Sovány táncosnők lélekta­
nához tartozik, hogy elhitessék magukról 
a kétségbeesett kívánságot a hízáshoz és 
közben egynapi táplálékuk három narancs 
és egy csésze cukornélküli tea.

*
A legédesebb volt ezen a héten az a 

szimpatikus fiatal donjuan, aki így köszön­
tötte egy félév óta elhanyagolt asszony­
ismerősét egy ötórai teán:

— Angyal, nagyon haragszom magára, 
egy félév óta nem néz rám bűvös szemei­
vel ...

Önagysága nagyot nyelt és úgy tett, 
mintha a fiúnak lett volna igaza.

Mit tehetett volna szegény egyebet?
il.

Panaszkodnak 
a debreceni gazdák a 
legelőbér behajlása 
miall

A debreceni gazdák megkapták a 
maguk újévi ajándékát: a város az új 
esztendő első napjaiban felhívta őket, 
hogy január 10-ig fizessék be a lege­
lőbért. Ez a felszólítás érthető kese­
rűséget keltett gazdakörökben, hiszen 
épen most, a tél közepén van a gaz­
dának legkevesebb pénze, már pedig 
a legelőbér Debrecen gazdatársadal­
mának csaknem teljességét érinti. Pa­
naszolják, hogy tavaly, amikor pedig 
jobbak voltak a viszonyok, méltányo­
sak!) volt velük szentben az eljárás, 
meri a legelőbért fizethették a kihaj­
láskor, sőt ezen túlmenően megkap­
ták azl a kedvezményt is, hogy -- a 
lárlallevél biztosítékként lekötése 
mellett augusztusig várt a város a 
legelőbér kifizetésére. Az idén is 
legalább ennyi méltányosságot óhaj­
tanának s ez érthető is, hiszen tavaly 
óta a helyzet minden vonalon csak 
rosszabbodott.

A főváros és a vidék pénzintézetei
egymás ellen fordultak

A fővárosi intézetek megalázó elbánásban részesítik a vidékieket 
A vidéki intézetek külön érdekképviseletet készülnek alakítani

A hitelszervezőt ügyetlen képviselete 
Magyarországon a TEBE, amelyben mind­
jobban érvényesültek a budapesti nagy­
bankok érdekei. A vidéki pénzintézetek 
erősen érezték a budapesti bankok túlsú­
lyát és ezért oly irányú mozgalom kelet­
kezett, amely a vidéki pénzintézeteket kü­
lön szervezetbe kívánja egyesíteni, vagy 
legalább is a TEBE keretén belül, a vidéki 
pénzintézetek érdekeit akarja megóvni. A 
legnagyobb titokban folytak és folynak 
ezek a mozgalmak. Most azonban sikerült 
a „Tiszántúl -nak a vidéki pénzintézetek 
idevonatkozó két körlevelet megkapnia, 
amelyet szóról-szóra közlünk.

Az első így hangzik:
„Bizonyára hallott, illetve valamelyik 

szaklapból olvasott már valamit arról, 
hogy a vidéki független pénzintézetek szer­
vezkednek azon célból, hogy érdekeiket a 
inai élet-halál harcban minél jobban meg­
védi! essék. A szervezkedés azért vált szük­
ségessé, mert érdekszervezetünk, a TÉBE 
keretén belül bizonyos már eredendő­
ben sejtett, az utóbbi időben bebizonyoso­
dott érdekellentét keletkezett a fővárosi 
és vidéki intézetek között, mert

a fővárosi intézetek nem sok meg­
értéssel kezelték az utóbbi időben 
a vidéki intézeteket, sőt azokat a 
14000 1933. M. E. rendelet meg­
jelenése óta valóságos megalázó 

elbánásban részesítették.
Szóval a sorsközösségből részt venni nem 
kívánnak, méltányosságot hiába várunk tő­
lük. A TEBE pedig oly ügyekben, ahol el­
lentét van, a vidék érdekében semmit sem 
tett. Részben ebből a megnemértésből in­
dult ki a Kelemen-féle korábbi szervez­
kedés, mely nem sikerült, mert a nagyobb 
intézetek nem voltak vele. Azok a na­
gyobb vidéki intézetek vezetői - ideértve 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár affiliá- 
cióinak vezetőit is látva a TEBE tehe­
tetlenségét ,,baráti szövetséget" kötöttek 
és elhatározóik, hogy egy mindannyiért és 
mindannyi egyért elve alapján egymást tá­
mogatva és egymást soha el nem hagyva a 
legerélyesebben küzdenek a TEBE-ben a 
vidéki intézetek összességének érdekeiért 
a fővárosi intézetekkel szemben is és ha 
kell, a TEBE-t otthagyva, a független vi­
déki TEBE megalapításával is számolnak. 
A kezdeményezők az. ország minden részé­
ről vall) vidéki nagy intézetek és vezetők:

Arad Csanádi Gazdasági Takarékpénz­
tár RT, vezérigazgató vitéz. Csongor Al­
tiad, Bajai Takarékpénztár Rt, vezérigaz­
gató Bessenyői Miklós, Békésmegyei Álta­
lános Takarék pénztár Rt, Békéscsaba, ve­
zérigazgató Bohnert József, Békésmegyei 
Takarékpénztári egyesület Gyula, vezér,- 
igazgató Tarr Antal, Debreceni Első Taka­
rékpénztár, vezérigazgató Versényi Tibor, 
Esztergomi Takarék pénztár, vezérigazgató 
Etter Ödön, Hódmezővásárhelyi Takarék- 
pénztár, vezérigazgató Vajda Béla, Kecske­
méti Takarékpénztár Egyesület, vezérigaz­
gató Gerber Ferenc, Miskolci Takarékpénz­
tár, vezérigazgató Zoltán Ferenc, Pécsi Ta­
karékpénztár, vezérigazgató Visnya Ernő, 
Szeged Csongrádi Takarékpénztár, vezér­
igazgató Kozma Ferenc, Szekszárdi Taka­
rékpénztár, vezérigazgató Szabó János, 
Székesfehérvári és Fejérmegyei Takarék- 
pénztár, vezérigazgató Csikós Andor, 
Szombathelyi Takarékpénztár, vezérigaz­
gató Katona József.

Igen sok volna mind leírni, hogy ez a 
„baráti szövetség" eddig mit tett, hol jár, 
milyen barátokat sikerült már eddig is a 
vidéki intézetek részére megnyernie. F‘zt

vsak szóval tudnám elmondani. Csupán csak 
annyit óhajtok megemlíteni, hogy a „baráti 
szövetség" egy emlékiratot készített, me­
lyet illetékes helyekre eljuttatott. Ezt az 
emlékiratot is személyes összejövetel alkal­
mával tudnám ismertetni.

A „baráti szövetség” nem azért ala­
kult, hogy csak ezt a 14 intézetet 
védje, hanem azért, hogy a vidéki 
intézetek összességének érdekkép­

viselete legyen
és velük együtt küzd je ki az életet és fenn­
maradást valamennyi számára. Ezért elha­
tároztuk, hogy most már sor kerülhet a 
többi vidéki független pénzintézetek bevo­
nására is. Eddig ugyanis nagy diszkréció 
mellett, a legnagyobb óvatossággal kellett

kezdeményező lépéseinket megtenni, ne­
hogy szervezkedésünk a Kelemen-félének a 
sorsára jusson. Az országot rayoniroztuk, 
nekem jutott az a szerencse, hogy t. Inté­
zetével és Kartárs tirral az összeköttetést 
felvegyem, miért is azon kérelemmel for­
dulok Kartárs úrhoz, szíveskedjék velem 
igen bizalmasan közölni, hogy egyetert-v 
megindított mozgalmunkkal, szervezkedé­
sünkkel és hajlandó volna-e a fent jelzett 
„baráti szövetségbe" belépni. Amennyiben 
igen, úgy szíveskedjék az idezárt nyilatko­
zatnak t. Intézete részéről való aláírásával 
a további szervezkedésre és képviseletre vo­
natkozó megbízást részemre megadni és a 
folyó hó án a személyes megbeszélésen 
résztvenni. Tisztelettel (aláírás)."

A vidék külön érdekképviselete
A másik levél a következő:
„Alulírott pénzintézet helyesléssel és 

nagy köszönettel veszi tudomásul, hogy ön 
és barátai, akik a legnagyobb vidéki pénz­
intézetek vezérigazgatói, a vidéki pénzinté­
zetek és elsősorban a független vidéki pénz­
intézetek, ideértve a Pesti Hazai Első Ta­
karék pénztár érdekköréhez tartozó inté­
zeteket is, érdekeinek védelmezés céljából 
szilárd „baráti szövetséget" létesítettek és

máris erőteljes akciót indítottak a 
magyar kormánynál, a Magyar 
Nemzeti Banknál, a Pénzintézeti 
Központnál, a TÉBÉ-nél, valamint 
más illetékes elsőrendű helyeknél, 
hogy bajainkat, sérelmeinket és 

kívánságainkat összefoglaló emlék­
iratot adtak át küldöttségileg az 
illetékes politikai és pénzügyi té­

nyezőknek.
Ezennel felhatalmazzuk Önt és barátait ar­
ra, hogy a vidéki pénzintézetek, elsősorban 
a független vidéki pénzintézetek jövője 
érdekében megindított akcióban nevünkben 
tovább is részt vegyen. A további lépések 
során nevünkben C eljárjanak és nyilat­
kozzanak. Már most kijelentjük, hogy min­
den ténykedésüket, nyilatkozatukat helyes­
nek fogadjuk el és az Ön, valamint bará­
tainak további mozgalmát minden téren 
teljes szolidaritással és hűséggel támogat­
juk és az Önök elhatározásait komolyan 
végrehajtjuk. Kijelentjük, hogy az Önök 
által létesített baráti szövetségnek tagjai 
kívánunk lenni és Önökkel együtt kívá­
nunk működni.

Ha az események úgy alakulnak, hogy 
Ön és barátai kénytelenek lennének ko­
moly megfontolás tárgyává tenni a jelen­
legi pénzintézeti érdekeltségből való kilé­
pést, ilyen elhatározás esetén is nemcsak 
szolidárisak leszünk önökkel, hanem

ezennel felhatalmazzuk Önt és ba­
rátait, hogy kilépésünket a TÉBE- 
ből reánk kötelező hatállyal beje­

lenthessék.
A vidéki intézetek érdekében szilárd egy­
ségben kívánunk lenni önökkel és már 
most kijelentjük, hogy alapszabályszerű jo­
gokkal és kötelezettséggel belépünk a vi­
déki pénzintézetek érdekeit szolgáló új ér­
dekképviseletbe. A formális belépési nyilat­
kozat kiállítására és nevünkben teendő alá­
írására ugyancsak önt és barátait hatal­
mazzuk fel. Kijelentjük, hogy az egész ak­
ció és általában az ön és barátai által in­
dított és vezetett és a vidéki pénzintézetek 
életérdekeit szolgáló mozgalom költségei­
hez aránylagosan hozzájárulunk és a reánk 
eső összeget egyszerű felszólítására az ön 
által megjelölt helyre befizetjük. Jelen meg­
hatalmazásunk nem terjed ki vagyonjogi 
ügyleteknek nevünkben leendő kötésére. 
Megállapodásunk szerint az Ön és barátai­
nak a fentiekben vázolt ténykedése ingye­
nes és Önök kizárólag a tényleg felmerült 
készkiadásaik megtérítését igényelhetik 
aránylagosan tőlünk."

Ezzel kapcsolatosan még megemlítjük, 
hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és 
az Olasz—Magyar Bank „véletlenül" most 
jelentették be kilépésüket a TÉBE-ből.

A debreceni állaikereskedők
kalandjai az auiólaxikkal 
a berettyóújfalui országúton

A berettyóújfalui heti és orszá­
gos vásárokat nagy tömegekben ke­
resik fel a debreceni kereskedők, fő­
leg pedig a márkakereskedők, akik a 
Tiszántúl adatkereskedelmet irányít­
ják. Éveken keresztül zavartalanul 
utaztak a debreceni kereskedők Be­
rettyóújfaluba, mig- nem az elmúlt 
ősz óta a közbeeső községek csend­
őrei furcsa szokást léptettek életbe.

A kereskedők autóit lieh öl-hétre 
feltartóztatták, a bennülőket és a 
gépjárművezetőket igazoltatták és 
hozzájuk különös kérdéseket in­

téztek.

URANIA " 32 5 APOLLÓ Tele,on 27"62-
Január 11-től, csütörtöktől Január 12-től, péntektől

LaurI Volpl Hétköznap féláru szelvényes előadások!
a világ legnagyobb 
tenoristájávalHúpolyi szerenád

Csak felnőtteknek !

Egy orvos vallomása
Elii előadás minikéit tikárakkal! Egy lány kálváriája a bűn fertőjéig

Előadások: hétköznap 5,7,9. vasárnap 3,5,7,9. • Vasárnap i. e. 11 árakor FÍLÍRU ELŐADÁS

Így megkérdezték, hogy kié az autó, 
ki fogadta, egyenként, vagy együtte­
sen fizetik-e a viteldíjat, mennyit fi­
zetnek és még néhány olyan kérdést 
adtak fel, amelyek a hatóságot köze­
lebbről aligha érdeklik.

A kereskedők tiltakoztak a nio- 
lesztálás ellen, a csendőrök azonban 
kijelentették, hogy ők csak parancs­
ra cselekednek, ami természetes is. 
Egy ilyen igazoltatás alkalmával meg 
is kérdezték az egyik csendőrt, hogy 
miért történik ez az egész cirkusz és 
a beszélgetésből az sült ki, hogy va­
lami autóbusz vállalat keze van a do­
logban. A választ kénytelenek voltak 
tudomásul venni, a a továbbismétlő­
dő feltartóztatás és igazoltatás ellen 
nem tehettek semmit.

Az agyomolesztált kereskedők leg­
utóbb idézést kaptak a debreceni 

rendőrségre,
ahol hétfőn jelentek meg vitéz Zsákay 
József rendőrtanácsos elölt. A keres­
kedőket kihallgatták és ugyanazokra 
a kérdésekre kellett válaszolniok, mint 
az igazoltatások alkalmával a csend­
őrök előtt. A rendőrségen sem tudtak 
azonban felvilágosítást adni, hogy mi­
lyen ügyben folyik az eljárás és miért
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bűn autótaxin utazni. Ezt csak az 
tudja, aki a csendőröknek az uia<í- 
t;íst adta.

A kereskedők úgy tudják, hogy 
az autóbuszvállalat, amely szerződé­
séből kifolyóan az utakat gondozza, 
nem jó szemmel nézi, hogy egyes ke­
reskedőcsoportok nem autóbuszon, 
hanem az olcsóbb, kényelmesebb és 
praktikusabb taxin járnak a berettyó­
újfalui vásárra. A taxi ugyanis meg­
állás nélkül rüvidebb idő alatt teszi 
meg az utat, mindig rendelkezésükre 
.ill és akkor indul \issza, amikor az 
utasok akarják. A menetrendhez kö­
tött autóbusz természetesen ezt nem 
telteti meg. Ugyancsak fontos a ke­
reskedőknek, hogy hazulról ennivalót 
is visznek magukkal és ezt a kocsi­
ban hagyhatják. Furcsa az ilyen mo- 
lesztálás már csak azért is, mert 

a taxisok magas adót fizetnek és 
jogukban áll fuvarozni sorompó­

kon túl is,
tehát feltartóztatásuk, amennyiben 
közrendészeti kihágást nem követnek 
el, törvénytelen.

Lánc, lánc,
sxelaérlánc...

Különböző vidékeken igen eltérőek 
voltak a láncárak. Akár saroglyalánc- 
röl, akár szekérláncról, vagy bármifé­
le láncról beszéltek is gazdakörök­
ben, nemcsak vidékenként tapasztal­
tak árkülönbözetet, hanem egyes vá­
rosokban különböző üzletekben is. 
Szóval nagy zűrzavar volt a láncpia­
con. Mit csináltak? „Az árak egysé­
gesítése" ürügye alatt megalakították 
a lánckartellt. A kartellnek az első 
dolga volt az árak felemelése. Köz­
tudomású, hogy láncra elsősorban az 
ország agrárlakosságának van szük­
sége. A gazdaközönség tehát ahelvett, 
hogy ezt a szükségleti cikkét mai szo­
morú helyzetében olcsóbban szerez­
hetné he, ismét drágítást kapott a 
kartelltöl. Az agrárolló ezzel is tá­
jul L Remélni kell, hogy az. árvizsgáló, 
bizottság rövidesen vizsgáját tárgyá­
vá teszi a íáhckartell ténykedéseit.

A megelégedett emberek
teaestélye a Bikában

A debreceni kormánypárti lapok 
hasábokban hozzák a hírt, hogy mi­
nő fényes teaestélyt rendezett az egy­
ségespárt a Bikában, hány asztal volt, 
kik foglaltak azoknál helyet.

Volt asztala a városi tisztviselők­
nek, a vasutasoknak, a postaigazga­
tóságnak, a gazdasági akadémiai ta­
nároknak, a MANSz-nak, az árvaszék­
nek, a pénzügyigazgatóságnak, a me­
zőgazdasági kamarának, s azután dr. 
Kupás Sándornak és Jakab Zsigmond­
inak.

Ott voltak a város összes hivatali 
notabilitásai.

Mindenki ott volt, aki megvan 
elégedve.

A Függetlenségi Kör 
közleményei

Utasítás és hirdetmény a 
függetlenségi köri zár­
számadás és költségvetés 
összeállítására

Szabó Henrik pénztárnak az vlkcszi- 
lett szárszámadást (D költségvetést iilnéze­
ti Horgon István és Fráter Sándor dr. el­
lenőrökkel s az alap-zabáhok Írj. §-u ér­
telmében bemutatja (Seizing Lajosnak a 
'/ámvizsgáló bizottság elnökének legké­
sőbb január hó 15-ig.

Ceizing Lajos elnök összehívja a 
"Zámvi/sgáJö bizottságot es átvizsgálják a 
könyveket < zámadásokat, aminek meg­
történtéről legkésőbb január hó 20-ig ér- 

dr't adnak Szabó f erenc dr. ügyvezető 
-Inöknek, aki zárnád ások <;■• a jelentés le- 
tárgyalása céljából ,i regi választmányt az 
utolsó ülésre nyomban összehívja . a 
választmány elhatározásait a umuár 2-">-iki 
közgyűlés elé terjeszti.

I>ebrécén, 1január H
Hegymegi Kiss Pál 

elnök

Érdekes vizsgálat folyik
a debreceni városházán

A Független Polgári Párt vezető­
ségi ülésen megbeszélés tárgyát ké­
pezték azok a panaszok, melyeket 
Kukk György városi soffőr adott be 
s amelyek szerint a város egyik alkal­
mazottját megvádolja, hogy bizonyos 
vásárlásokkal kapcsolatban províziót 
kapott és hogy az autóját a város ja­
vaival és alkalmazottaival készíttette

el. Ez ügyben tudatukkal a városi 
műszaki osztálynál vizsgálat is folyik 
és hir szerint a Független Polgári 
Párt egyik tagja interpellációt is 
"nyújt be. Kívánatos volna, hogy ezek 
nek a vádak valódiságának illetőleg 
a város vezetősége tájékoztató kom 
hninikét adjon ki.

FORGÁCS hölgy- és urifodrász mqv««i
SyfittffiBaHBHHaHHHnBBHBOHBinBuaGBHBBIflHMHi vas- és tartós villany-

Arany János u. 2. Hungária palota.

Papp Imre Ugye
a debreceni presbitérium előtt

A debreceni református egyház presbi­
teri urna dr. Baltazár Dezső és Márk Fűdre 
elnökletével tartott ülésen tárgyalta a Papp 
Imre lelkész ügyet. Dr. Juhász Nagy Sán­
dor lójegyző olvasta fel az egyházkerület! 
bíróság megdöbbentő ítéletét Papp Imre 
lelkésszé vál a s z t á sán a k megsemmisítés e 
tárgyában.

Hegymegi Kiss Pál dr.. aki betegen 
ment fel a tanácskozásra, szólalt fel ezután 
> rámutatott arra, hogy ez az ítélet mély 
'ehet ütött a debreceni egyház életében.

Az egyház törvényei kötelezők 
azokra is, akik e törvényeket al­

kalmazzák.
Egy előkészítő értekezleten igen helyesen 
vetette fel Harsányt Imre presbiter a kér­
dést: Mi hibája Papp Imrének, hogy az 
életnek ezt a kálváriáját kell járnia? Mi a 
Hüne a debreceni református egyháznak, 
hogy kétszer nyilvánított véleménye és 

akarata nem érvényesülhet > Az egyházi 
törvények szerint koncesszát kapott a meg­
választott lelkész, hogy hivatalát foglalja 
el. Nincs olyan törvény, amely ezt vissza­
vonhatna. Nem volt meg a választás ellen 
beadott panasznak a törvény által köve­
telt tíz ajánlója sem. Más bíróságok előtt 
is indultak poruk Papp Imre mindenütt 
igazságot kapott,

egyedül az egyházkerület bírósága 
értett egyet a panaszossal, aki rá­
galmakat szórt az egyház bírósá­

gaira is.
Fél, hogy ebben az ügyben még egy másik 
justizmordot is készítenek elő: ezt a lel­
készt talán a kenyértől is meg akarják 
fosztani.

Papp imre úgy van beállítva az egy­
háznál, hogy ellenzéki politikai nézetet vall 
s úgy látja, valóban emiatt kell most szen­
vednie. A presbitérium tagjai igen jól tud­
ják, hogy ez a vád nem igaz. Papp Imre 
sohasem vitt aktiv szerepet a debreceni 
politikában. Igaz viszont, hogy a kisembe­

reknek lelkes barátja, védelmezője, gvá- 
mölítója. Mélységes így a fájdalom, amely 
a kisemberek egész tömegének szívét el­
tölti.

Határozottan érdekeltségi motívu­
mokat is kit az ítélet meghozásánál közre­
működni. Itt lenne az idő: megszabadítani 
az egyházi bíráskodást a befolyásolás leg­
halványabb eshetőségétől is. Az egy házke- 
• úletet az új törvény értelmében mielőbb 
újjá kell alakítani, hogy az egyházközsé­
geknek legyen módjukban nyilatkozni, hc- 
lyeslik-e a kerület mai összetételét.

Alkalmat kell adni nekik: nyilatkoz­
zanak újból, kiket bíznak meg ügyeik vite- 
icvel. A centralizációt meg kell szüntetni 
az egyház szervezetében. Nem szabad an­
nak megtörténnie, hogy amíg az egyik ol­
dalon magas ügyészi honoráriumok, drá­
ga lapvételek szerepelnek, addig a másikon 
földönfutóvá tesznek egy lelkészt. Nem sza­
bad annak megtörténnie, hogy az. egyik 
•helyi politikai párt elnöksége, többségben 
lévén egy bíróságban, ily súlyosan ítélkez­
nék egy kálvinista pap felett.

Miután Hegymegi Kiss Pál javaslatot 
nem tehetett, tudomásul vették a Papp Jm- 
•re-iigyében hozott ítéletet.

Hegymegi Kiss Pál és társai beadvány­
ban kérték a Papp Imre megválasztásának 
megsemmisítésével megürült lelkész! állás 
betöltésének egy évre való elhalasztását. 
:Az előkészítő bizottság javaslata megálla­
pította, hogy a Papp Imre választása ellen 
beadott panaszt annak idején elutasította, 
de megállapította azt is, hogy

a választás kiírása és lefolytatása 
ellen a presbitériumnak nincs mód­

jában tiltakozni vagy tenni. 
Hegymegi Kiss pál erre felszólalt és 

kifejtette, hogy miután az ítélet ellen a 
presbitérium valóban nem tehet semmit, 
magsabb fórum a püspök elé juttatják pa­
naszukat.

Makláry Károlyt hívták meg a debre­
ceni egyház lelkészévé.

= ■=:
■ A Debreceni Ady Társaság
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Móricz Zslgmond sienii estjétMüsormegváltás
"50 fillér I az Arany Bika Üvegtermében

Magyar Ruhaipar
Debrecen
*

legnagyobb

férfi és fiú 
ruhaáruháza

Siavisky-Kreuger II.
A világlapok oldalukat írnak egy Slu- 

visky nevű egyén szélhámosságáról, alti 
löhb százmillió frankkal károsította meg 
a francia kistőkéket. Mindenki rendkívül 
csodálkozik azon, hogy a francia rendőr­
ség csalt holtan tudta Itézrekerlteni Sta- 
viskyt. Az döbbenetes csodálkozást kell, 
hogy teljesen ismeretlen Sta vislty hatal­
mon lévőket lie tudott fonni. Igen kompli­
kált, kusza, szenzációt liajhászú tudósítá­
sok jelennék meg a szélhámosság mibenlé­
téről, anélkül, hogy leegyszerűsítenék az 
ügyet. Pedig, ha a számok nagyságát el­
hagyjuk és kizárólag a tényeket vizsgál­
juk, altkor rájövünk arra, hogy alapjában 
véve nem is olyan nagy szellemi erőt és tu­
dományos felkészültséget kívántak Sta- 
visky úr ügyletei.

Egyszerűen arra építette fel szá­
mítását, hogy a békeszerződések, 
valamint a békeszerződésekkel kap­
csolatos pénzügyi megállapodások 

feltételei teljesülni fognak.
Ezek pedig a következőit:
A győztes államok a legyőzöttökre jó- 

válétcli kötelezettségeket róttak. A győz­
tes államok v - elsősorban a Itözépeurópai 
kisállamok, az általuk úgynevezett ,,hódí­
tóit" területen lévő nagybirtokokat kisa­
játították és felosztották. A volt földesurak 
földjeikért kárpótlást kértek és különösen 
erőteljesebben kérték azok a volt földes­
urak, akik a lecsatolt területeket elhagy­
ván, anyaországukba optáltak, így például 
az erdélyiek.

Az optált földesurak peri indítottak az­
tán a hágai nemzetközi bíróságnál földjeik 
ellenértékéért, vagyis a kártalanításukért. 
Ezek az úgynevezett optánsperek. Az op- 
tánsok egy része látván azt, hogy pereik 
beláthatatlan hosszú ideig tarthatnak, s ta­
lán már régen a temetőben lesznek, ami­
korra perük véget ér, kártalanítási igényü­
ket eladóvá tették.

Ilyen optáns kártalanítási igénye­
ket vásároltatott össze Sta visky úr. 
Kihasználván természetesen az op- 
tánsok szorult helyzetét s nem­
zetközi bíróság előtt folyó perük­
ben általuk . igényelt összegnek 

csak pár százalékát fizette.
Must derült ki, hogy ezeket az összegeket 
is francia bankoktól szedték össze, óriási 
üzlet reményében. Az üzlet azonban meg - 
hiúsult. Nemzetközi események Stavisky ül­
és cinkostársai számításait felborították.

Ugyanis az optánsigényeket időközben 
összekapcsolták a jóvátétel! teljesítésekkel. 
Amim tudjuk, a magyar optáns és jóváté­
tel! ügyekben is A és B kasszái létesítettek. 
Az utódállamok a magyar állammal rész­
ben így számolták el az igényeket. De to­
vább kuszába a dolgukat, a világválság, 
amelynek következtében a ,,legyőzött" ál­
lamok a jóvátétel! és egyéb nemzetközi tel­
jesítéseket is megtagadták. Sőt újabban a 
győztes államok, Franciaország és Anglia 
is, amerikai tartozásukat csekély összeggel 
csak jelképileg teljesítik, de ténylegesen az 
esedékes részleteket nem fizetik azzal az 
indoklással, hogy amíg az ő jóvátétel! kö­
veteléseik nem telje-síttetnek, addig hábo­
rús tartozásukat ők sem kötelesek fizetni. 

Most teliét az optánsigények tel­
jesen befagyottnak látszanak. Azok 
a francia pénzintézetek, amelyek 
ily igények vásárlására pénzt ad­
lak, meginogtak és az ötletadó Sla- 
visky úr, szélhámos lett a francia 
közvélemény és a világ közvélemé­
nye előtt is, akit azonban a francia 
rendőrség golyóval a fejében tu­

dott elcsípni.
(Emlékezzünk Kreugerre, akii évtize­

deken keresztül, mint finánczsenit ünnepel­
ték a világ urai, még Morgan hitelmegvo- 
n.isn után, a hírek szerint főhelőtle magái 
es „világcsaló" cím jutott osztályrészéül. 
Most Morgan!, a világ bankárját Roosewelt 
szorongatja ... !)

A nagy üzlet tehát szertefoszlott, a 
a nagy zseni szélhámos lőtt! így kell le­
egyszerűsíteni a dolgokat, s akkor látjuk, 
hogy csak számokban van itt a nagyság. 
Fantasztikus az S0O millió frank, de az 
alaplények igen egyszerűek és nem is olyan 
zseniálisak. .

Hatvan utca I 3 s/.. és 42. 'szűnni 
bér házban 2, 3 és 4 szobás lakások 
azonnalra is kiadók. Értekezni g. 
gondnoknál, Kálvin-tér 17.

Hatvan utca I 3. sz. hér házban 
üzlethelyiségek azonnalra is kiadók. 
Értekezni g. gondnoknál, Kálvintér 17.
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Több, mint sxeraletm
Bus Fekete László tipikus képviselője 

annak a niesterembvrgenerációnak, amely 
a háború után Molnár-epigonként jelentke­
zett, de megközelítőleg sem azokkal a min­
denképen elismerendő kvalitásokkal, mint 
a színpadnak ez a nagy zsonglőrje. A prob­
lémamentesség, technikai ügyeskedésekkel 
dekorálni igyekezett üresség, konfliktus- 
nélküli felületesség, brutális érzelgősség, 
alantas komikum lege art is keveréke volt 
minden bnsfeketeiáda, tisztiin és egyedül 
csak a gyanútlan közönség elbódításának 
céljával, válogatás nélküli eszközökkel dol­
gozva a pénzsikerért.

A Csokonni-szinházban most bemuta­
tott „Több, mint szerelem" egy halvány 
vonalnyival felülemelkedik ugyan ezen a ní­
vót lanságon, de ez semmi mást nem jelent, 
mint azt, hogy Bus Fekete íüind biztosabb 
lesz a mesterségbeli fogásokban. Nem, 
Bus Feketét semmiesetre sem lehet meg­
gyanúsítani azzal, hogy művész volna. Hol 
van itt a dráma igazi karakterisztikonja, a 
magasrendű emberlátás, a világnézet dia­
dalmasan átfogó ereje, az etika fájdalmas 
tisztaságú ragyogása? Még annak ellenére 
is, hogy Bus Fekete most óvatosan meg­
kísérelte a szerelmi háromszög oldalait 
gyenge problémaoldattal bemázolni, hiszen 
a lényeg mégis vsak a nemi iátékocska. A 
filozófiai felépítmény:: sexuálpathologia,

rendkívül jellemző, hogy a rezonőr egy 
uccai lány, bizonyos álintellektualitás, 
hamis pátosz, ami érték, az csak a ru­
tin, az éles és markáns csoportosítás, egy- 
egy olcsón hatásos szellemeskedés és a je­
lenetnek jól előkészített fordulatai.

Nem, ez még nem dráma, Bus Fekete 
még mindig csak szórakoztat«) irodalom, a 
rosszabb fajtából.

A Csokonai-szinház a rendelkezésre ál­
ló erőket helyesen használja ki, a rende­
zés érezhető igyekezettel törekszik a han­
gulat megteremtésére, bár tempótörések 
és hamis valőrök nem egyszer fülrémlenek 
é- a vegyészeti kar mégsem dedó, ha mind­
járt iskola is. Halassy Mariska szép és meg­
indító egyszerűséggel formálja meg az 
orvosnőt, a kongó szavakkal persze ö sem 
mindenütt bir; Jatzkó Cia közvetlen, friss, 
.természetes, annyira, hogy kár szubrettfi- 
eánkolásban elkoptatni; Apor Klári karak­
terfigurája erős; Bende László egyéniség- 
adta hidegségével jé>l beáll a kitöltendő ke­
retbe; Bihari Nándor halk professzora si­
került; Thuróczy Gyulának epizódalaKoan 
i<- súlya van; Bányay Ferenc jó szemre való 
figurája mulatságosan eleven és egy-egy 
helyes alakkal szolgáljuk az együttest Kor­
mos Ferenc és Fáskerty Mária. (bl)

Megint internáltak Németor­
szágban két katholikus papot

A német politikai rendőrség letartóz­
tatta és luihbergi „védőőrizetbe” vette, 
majd internálótáborba szállította Dengel- 
mayer me/.ingeni és Sturm warnheimi re­
ntal katholikus lelkészeket. Az egyiknek az 
a bűne, hogy aznap este, amikor „az egész 
világ a kancellár beszédét hallgatta” ha­
laszthatatlan napirenddel egybehívta a ve­
zetése alatt álló katholikus legényegyletet.

Meteor Mozgó, Bocsfeay-tér
Csütörtökön közkívánatra: I

Mellékutca
Előadások 5, 7, 9 órakor 

Pénteken, szombaton

Bárki nagy szeretlek
Liane Hald, Petrovich 
világfilmje -- Megelőzi:

VESUV F.löadasok : pénteken
7, 9, szombaton 5.7, 9-kor

Vasárnap

„NAGANA“
dzsungeidiáma
Tala Birell főszereplésével

Mcfleiőzt; katjusa
orosz világfilm
Lupe Vc'ez, Jolin Boles
főszereplésével
Előadások 3, 5, 7, 9 órakor

Ne feledkezzünk meg róla, hogy már 
tizedik napja tart az Uj Esztendő és még 
semmi nyoma, hogy jobbnak készül, mint 
az ó volt. Ha a vége jó, minden jó, szok­
ták mondani, de ez nem úgy indul, hogy a 
vége jó lehessen. Szilveszter éjszakáján az 
olcsó pezsgő, vagy a kocsisbor mellett be- 
valottan és be nem vallotton, a szívek mé­
lyén, halvány reménységek olajmécsese 
csillámlott: hátha mégis! Hátha mégis ez 
lesz az az esztendő, amelyen a kínok miaz- 
mái rontásukat vesztik, amelyben lekushad- 
nak a gondok veszett kutyái, fejére lépünk 
a gyűlölet kígyójának és az Élet, a drága 
és becsületes, a pótolhatatlan és egyediilva- 
ló, visszanyeri szépséges, nyugalmas, bán- 
tatlan telivirágzását.

És még mindig nem mozdul semmi. A 
naptári tél ridegsége zuzmaráz a szíveken 
és elméken: kereset fogyik, adó szigoro­
dik, határok keményednek, kardok élesed­
nek és vezérek nem okosodnak. Tudósok 
kiszámítják, mikor fog szétrobbanni a 
Hold, mikor litil ki a Nap, mikor érünk el 
a Siriusba, de nincsen ember, aki Rossz Vi­
lágunk végezetét, Jó Világnak újkezdetét 
papírra leírja. Holdnak, Napnak, Sinusnak 
törvényeit tudjuk, tudjuk a Föld pörgéses 
törvényét, de a mi magunk életének nagy­
célú törvényét vak szemiink-lelkünkkel fel 
nem ismerhettük.

Már csak 355 nap van hátra 1934-ből. 
Holnap megint eggyel kevesebb és észre 
sem vesszük, mikor egy havas éjszakán már 
ezt az évet is verjük el magunktól, mint 
Ígérgető, csalfa, megromlott szeretőt. Há­

borús, forradalmas, kenyércsatás 20 esz­
tendő 7,200 bitanggá vált napja után mi es­
ketik sovány 355 nap alatt? Mennyi síron 
kellene virágot ültetni, mennyi bűnre kel­
lene koszorút borítani, mennyi szenvedésre 
balzsamot szerezni! Keserű szájakra mo­
solyt ráfaragni, lebukott fejeket újból fel­
emelni, halódó hiteket újjá varázsolni. In­
dítani, építeni, láncot leverni, kapcsokat 
kapcsolni, békíteni, barátkozni, kezet fogni, 
megbocsátani.

Keresnek szemeink a füstt'elleges lát­
határon. Egy fényt, ami nem felcsapó lán­
gok fénye, egy villanást, ami nem ágyú­
torka. Füleink figyelnek egy hangra, ami 
nem jajszó, egy kiáltásra, ami testvéreket 
kutat.

A rombolás 7.200 napja után csak az 
isteni teremtés hat napja volna tán elég. 
Embernek, nyomorultnak hónapok milyen 
sorja lesz majd elegendő a föld üszkös is­
tállójából újra levegős otthont teremteni 
az Ur képemása számára.

A Föld parancsolói nem szilveszterez­
nek, nekik nem múlik és nem újul év, csak 
folyik egymásba változliatatlanul a pusztu­
lás felé. Vágjátok már sarokba a Halál fe­
kete naptárát, amelyen megszenesedtek az 
ünnepnapok és az új kalendáriumban szen­
teltessék meg minden nap békével és öröm­
mel, mert minden nap huszonnégy órájá­
ban, minden óra hatvan percében és min­
den percnek minden szívdobbanásában az 
Ember békére és a föld szentséges örömei­
re teremtetett. (— ista —)

A téli sportok elhanyagolását ostorozó 
cikkünk élénk visszhangot váltott ki az ér­
dekeltek köréből. Mindenki mentegetőzik 
és az anyagi válságot teszik felelőssé az 
elmaradt versenyekért. Részben igazuk is 
van. Nehéz ma pénzt előteremteni sport­
célokra, de még sincs igazuk, mert az 
amatőr sportot egy kis akarattal pénz 
nélkül is lehet vezetni. Szomorú szívvel lát­
tuk, hogy az ifjúsági birkózó bajnokságo­
kon Debrecen nem képviselte azt a sport­
ágat, amely még nem is olyan régen a leg­
több dicsőséget szerezte. Debrecen helyét 
Nyíregyháza foglalta el és a kisebb szom­
széd város még bajnokságot is szerzett. A 
korcsolyázók a DEAC versenyén vasárnap 
mutatkoztak be. Nem rekorddöntés volt a 
cél, hanem egyelőre csak kísérletezés, a ver­
senyzésre szoktatással és a résztvevők je­
lentős száma azt mutatta, hogy a DEAC el 
is érte célját. Még nem lehet nagy ered­
ményekről beszélni, fő azonban a sport, 
amely méretek nélkül is tiszteletreméltó.

Ax ufoncversenyre 
késxülnek ax úsxóR

A fedett uszodával kapcsolatosan őreim­
mel állapítjuk meg, hogy legutóbb írt so­
rainkra megnyugtató felvilágosításokat 
kaptunk. Az úszók Bitskey dr. kiváló irá­
nyítása mellett egész teilen át kemény mun­
kát végeztek és a letöréstől való félelem 
miatt kellett a tréningeket három hétre 
heszüntetni, amely idő alatt korcsolyázás­
sal töltik szabad idejüket és konzerválják 
kondíciójukat. Versenyt egyelőre nem ren­
deznek, mert esetleg ártana a tréningrend­
szernek, amely a márciusban Budapesten 
rendezendő ujoncversenyre van beállítva. 
A beavatottak szerint ezen a versenyen a

GUMASIT hideg utón vulkanizál!Világszabadalom!
Mindenki otthon javíthatja sajátkeziileg minden szaktudás 
nélkül autó, motorkerékpár, kerékpár, sárcipő, hócipő, 
gumicsövek, orvosi keztyiik és gumi ülőpárnákat.
A Tiszántúli Ipari Vásáron aranyoklcvéllol kitüntetve.

Föle'irkát : PATAKY JÓZSFF autó , motor, műszerész és gépjavitómühely, 
autófelszerelési cl kék nagyraktára, Debrecen, Erzsébet u. 32. Tel. 32-52.

hasim fi”

TemstKezési llállüinl
Temetést, exhuméldst legolcsóbban eszközöl |

Üzlet :
Kossuth utca 3.

Cégtulajdonosok : 
F.kli örökösök és 
Pusztai József

des csapatra számítani. A kapitány ugyanis 
nagyon szeretheti a birkozósportot, mert 
nem a technikai és taktikai készség, hanem 
a súly és kemény játék számit nála. Azért 
kapunk ki évek óta az olaszoktól, mert 
gyorsasággal és erélyességgel, nem pedig 
technikával akarjuk legyőzni őket. Frank­
furtban állítólag Polgár lesz a center és 
Vincze az összekötő. Nádas nem tudja, hogy 
Vincze Teleki nélkül nem találja fel magát, 
a Bocskay összekötő különben sem gólké­
pes és inkább a W formációnál használható. 
A frankfurti keret kritikája: zagyva, hi­
ányzik belőle a stilus és egyöntetűség. Ha 
Polgár lesz a center, a csatársor úgy tö­
rik apróra, mint a kőre ejtett porcellán- 
csésze. Timeo Frankfurtos . ..

T ermény tőzsde

szenzáció erejével fog hatni a debreceni 
gárda bemutatkozása. Az úszók már is ki­
tűnő átlagidőre képesek és különösen a 
hölgystaféta tagjai mind 15 éven aluli 
kislányok — fogja meglepni még a szak­
értőket is. Debrecenben különben két úszó­
szakosztály vetélkedik egymással: a DTE 
és DEAC. A versenyzők számát tekintve a 
DTE vezet 60 :30 arányban. Az úszókkal 
kapcsolatosan két titkot árulhatunk el. Az 
egyik: Kéler Tibor dr., a MIUSz ügyvezető­
je a napokban Debrecenbe érkezik és az 
érdekeltek bevonásával a keleti kerület át­
szervezésének módozatait fogja megtár­
gyalni. A másik: komoly szó van a nagy­
erdei strand hideg medencéjének kiszéle­
sítéséről, mert mai méreteiben vizipoló- 
mérkőzésekre alkalmatlan. Ha a kibővítés 
megtörténik, Debrecen pompás sportese­
ményhez jut: a stadion megnyitása alkal­
mából itt rendeznék meg a magyar cseh, 
esetleg más hasonló válogatott úszó és vi- 
zipoló mérkőzést.

Mii lesx
Frankfurtban ?

Megjósoltuk a téli f ti t hal It u rák kóros 
és káros következményeit. A Ferencváros 
játékosai kimerültén, betegen és fásultan 
érkeztek haza és ilyen legénységből kell 
válogatott csapatot kiállítani a németek el­
len. A hiba onnan kelteződik, hogy január 
közepére, amikor már minden csapat 
agyonturázta magát, nem szabad váloga­
tott mérkőzést lekötni. Elvégre is a nem­
zet sportját reprezentáló küzdelem nem 
babra megy, a címeres trikó becsületére vi­
gyázni kell. De Nádas mester sem ért so­
kai a válogatás tudományához. Annyi inga­
dozás, hamis teória után nem is lehet ren-

A budapesti készárupiac árjegyzései 
a következők voltak: Búza tiszai 77 kg 7.35 

7.55, 78 kg 7.45—7.65, 79 kg 7.55—7.75, 
80 kg 7.65 -7.85, tiszai 77 kg 7.35—7.45, 78 
kg 7.45—-7.55, 79 kg 7.55—7.65, 80 kg 7.60 
7.80, jászs. fejérrn., dtúli., pestv. és bácskai 
77 kg 7.20 -7.30, 78 kg 7.30—7.40, 79 kg 
7.40 -7.50, 80 kg 7.50—7.60. - Rozs: pestv. 
és egyéb .3.85—3.95, takarmányárpa I. 7.10 

7.30, II. 7.00 7.10, sörárpa 1. 10.50—11.50 
II. 9.00-9.50, III. 7.75—8.50, zab I. 8.45—8.60 
II. 8.35—8.45, újtengeri 5.95—6.05, ótengeri 
7.75—7.85, korpa 6.20—6.30, 7-es liszt 9.00 

-10.50, 8-as liszt 8.30—8.50, repce 25.00— 
26.00, köles, vörös 8.50—9.00, vegyes 8.30
8.50, lucerna 115—125, lóhere, ar. 145—155, 
tavaszi bükköny 8—9, lenmag k. 24—25, 
lenmag n. 27.50—28.50, tökmag 1. 26.50—
27.50, II. 23.25—24.00, napraforgó fehér 22— 
23, vegyes 12.00—12.50, kék mák 36.50—38.00 
borsó: Vikt. 9.25—10.75, expr. 14.00—15.50, 
bab: szokvány 10.25—11.00, tarka 8.75—9.25 
gömbölyű fürj 15.00 16..50, hosszú 14—16, 
burgonya: Krüger étk. .3.20—3.50, Ella étk. 
4.10—4.30, nyári rózsa 6.40—6.60, őszi ró­
zsa 4.60—5.00, lencse, kisszemű 19—22„ kö­
zép 24—28, nagy 30—36, szárított répasze­
let 5.50—6.50.

Ferencvárosi sertés vásár
Felhajtás 453, eladás 162, eladatlan 291 

drb. Angol hússertés 15 drb. volt. Az irány­
zat és az árak változatlanok maradtak.

A Saját Otthon Építő Takarék 
Szövetkezet
Debrecenben is fiókositott, sőt ezt tette 
a Tiszántúl több helyiségében is. Most, 
hogy a Központ kényszeregyezséget kért, 
igen sok kis ember siratja a Tiszántúlon 
is befizetett, megtakarított pénzecskéjét. A 
pesti takarékgyűjtők, illetve akik befizet­
ték megtakarított pénzüket, már szervez­
kedtek, hogy a csábító neveket viselő igaz­
gatósági tagok felelősségét felderítsék és 
legalább is azokat a felvett jutalékokat, 
'osztalékokat (visszafizettessék, amelyeket 

úgynevezett közgyűléseken megszavaztat­
tak ugyan, de amely „közgyűlési határoza­
tokat" a budapesti Törvényszék megsem­
misítette.

Megalakul a gazdák 
értékesítő szövetkezete

A „Tiszántúl" december 28-iki szá­
múban Horváth András oki. gazda, 
földbirtokos tollából: „A gabonaér­
tékesítés új útjai" címmel cikk jelent 
meg. Az ebben foglallak már a meg­
valósulás stádiumába értek, mert az 
értékesítő szövetkezet megalakítását 
Debrecen tekintélyes gazdái, — párt­
különbség nélkül kimondották. A 
gazdák érzik ugyanis, hogy nem elég 
türelmesen várakozni a világhelyzet 
megjavulására, hanem összefogással, 
egyesült erővel önmagunknak kell se­
gíteni magukon és könnyíteni hely­
zetükön. A „Tiszántúl’’-nak igen nagy 
örömére szolgál, hogy elsőnek adott 
teret az önsegítés elvén felépülő ér­
tékesítő szövetkezeti mozgalomnak.

A Tiszántúl
szerkesztősége minden nap déli 12 és 1 
óra között hivatalos órát tart. Szerdán a 
szerkesztőség egész nap este is — a
közönség rendelkezésére áll.

A Tiszántúl megjelenik minden csütör­
tökön, előfizetési ára negyedévre I pengő 
20 fillér, vidékre I pengő 50 fillér.
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A polgárok adójából fizetett ínségmunkál egyes 
pártszervezők pártszervezési célokra használják fel

A dohánybeváltás módszere 
aggasztó tünet az irányított 
gazdálkodás megvalósítására

Mind többször és többször hang­
zik fel az „irányított gazdálkodás”, a 
„tervgazdálkodás" megvalósítása a 
kormányprogrammban. Hír szerint

már ki is szemelték az irányított 
termelés leendő vezérét, a kor­
mányfő egyik bizalmi embere, vi­
téz Mecsér András személyében,

aki karácsonyi és újévi nyilatkozatá­
ban rámutatott arra, hogy ö az irá­
nyított termelést oly elvi alapokon 
kívánja megoldani, amint azt már a 
cukorrépatermelésben, a mezőgazda­
sági szeszgyártásban és dohányter­
melésben is tapasztalhattuk. Készül az 
úgynevezett kerettörvény, de hogy ez 
mit fog tartalmazni, még nem tudhat­
juk. Ha azonban a dohánytermeléssel 
és különösen a dohány átvételével 
kapcsolatos elveket valósítják meg, 
úgy a gazdatársadalom a legutóbbi 
évek tapasztalatai alapján aggodlom- 
mal tekinthet a jövője elé. Az elmélet 
igen szép, de gyakorlatban például 
ma sem sikerül a gazdáknak elérni 
azt, hogy betartsák a pénzügyminisz­
térium 136770—XI. a. 1933. sz. hir­
detményében foglalt szabályzatát, 
mert, ha betartanák, akkor bizonyára

lehetetlen elképzelni azt, hogy több 
ezer hold terület dohánytermelése 
ne produkált volna I. a. minőségű 

dohányt.
Különösen a debreceni beváltó hivatal 
vezet a leininősítés tekintetében és 
úgy látszik, ezt méltányolta most a 
dohányjövedéki központ igazgatósá­
ga, amikor a debreceni főfelügyelősé­
get bizta meg több beváltási körzet 
ellenőrzésével.

A debrecenvidéki dohánytermelők 
már évről évre panaszolták, hogy a 
dohánytermés minősítése évről-évre 
esik és ezért évről-évre rosszabbul 
veszik át a dohányt, mint azt a ter­
més indokolná, de a debreceni gazdák 
a panaszoknál tovább nem mentek. 
Nyíregyházán azonban nagyon izga­
tottak a kedélyek az alacsony bevál­
tási árak miatt, mert a gazdákat még 
ezekhez nem szoktatták hozzá. Most 
majd Nyíregyházán is felburjánzik a 
sok panasz.

A gazdakamara, a gazda érdek- 
képviseletek és a földmivelésiigyi mi­
niszter figyelmét fel kell hívni ezekre 
a bajokra, hogy

alapos vizsgálat, kellő utasítás és 
az az érdekképviseletek ellenőrzése 
mellett a beváltások a gyakorlat­
ban is úgy történjenek meg, ahogy 
azt a jogszabályok megalkotásakor 

elgondolják.
Most különösen rendkívül nagyjelen­
tőségű az eszmei elgondolás mikép- 
peni megvalósítása, mert az irányított 
gazdálkodás, a tervgazdálkodás ke­
rettörvényének megalkotásával igen 
sok gazda aggályával és ellenérzésé­
vel találkozhatnak a hivatalos ténye­
zők, ha a gazdák azt tapasztalják, 
hogy a dohánytermelésben már meg­
valósított irányított termelés a gya­
korlati életben a most kifejtett ered­
ménnyel jár.

A lakásüresedést
figyelembe veszik a házadó 
kivetésénél

A házadóról szóló 1927. évi 200 P. M. 
sz. hivatalos összeállítást, amely szerint a 
házbcrbevallást egyszer egy évben lehetett 
eszközölni, módosítja a Budapesti Közlöny 
291. számában megjelent 16330—1933. M. E. 
sz. rendelet, amely szerint a bérbeadás út­
ján hasznosított épület, vagy épületrész jö­
vedelmének emelkedése, vagy csökkenése, 
valamint a tényleges birtokos változás is, 
minden év május 20-ig, az adóhivatalnál 
(elöljáróságnál) bejelentendő.

A bejelentett változás alapján a ház­
adó az év második felére helyesbítendő. La­
kásüresedés esetén az üres helyiség újabb 
bérbeadása után a házadót az új bérlő ál­
tal fizetett bérjövedelem alapján kell ki­
vetni.

A rendelet újból szabályozza azokat az 
eseteket is, amikor a házadó évközben tö­
rölhető, életbelépett 1934. január 1-én.

A debreceni inségakcióva! kapcso­
latban az ellenzék részéről súlyos ki­
fogásokat tesznek egyes egységespár­
ti pártszervezők ellen. Ezek a párt­
szervezők különösen a külsőségeken 
gyűjtik a tagokat és 1940-es évre is 
kiállított tagsági könyvecskéket jut­
tatnak a beiratkozottak kezéhez, - 
akiknek 20 fillért kell tagdíj elmén 
fizetniük. Ez nem volna baj, mert hi­
szen minden pártnak vannak kiadásai, 
ezeket a párt hozzájárulásokból fe­
dezi s aki áldozni akar és tud, az hadd 
áldozzon.

A hiba ott kezdődik, hogy ezek a 
pártszervezők kilátásba helyezik 
az inségakcióban való részesítést

s így szegény munkanélküli és állás­
talan emberek rendkívül szívesen ál­
lanak be a pártba, jobb jövő remé­
nyében. Sőt meg is mondják a párt- 
szervezők, hogy jelentkezzenek a vá-

Nyiregyluiza város közvéleményét több 
esemény foglalkoztatja, amelyek most a 
bíróság előtt zajlanak le. Úgy a debreceni, 
mint a nyíregyházai bíróságok előtt rágal­
mazás! perek indultak meg azok ellen a 
nyíregyházai lakosok ellen, akiknek kifo­
gásuk van a város adminisztrációjával 
szemben.

Az egyik tárgyalás Debrecenben a tör­
vényszék Jeney-tanácsa előtt zajlott le. En­
nek főérdekessége volt, hogy bár

Bencs Kálmán polgármester, a nyí­
regyházai kormánypárt egyik ex­
ponense toll a támadás középpont­

jában,
mégis különösen a kormánypárti sajtó 
hozta a tárgyalás teljes anyagát, ami Sza- 
bolcsmegyében élénk magyarázatokra ad 
okot.

Ezen a tárgyaláson Lengyel Antal a 
„Szabolcsi Hétfő” kormánypárti lap szer­
kesztője volt a vádlott, aki ügyvédje útján 
a vádaknak egész tömkelegét kívánta va­
lódiság tekintetében bizonyítani a polgár­
mesterrel szemben. Nem akarjuk itt az ese­
teket felsorakoztatni, mert Nyíregyházán 
közszájon forgó gyanúsítások és mert a 
bíróság a valódiság bizonyítását amúgy is 
elrendelte s így mód lesz rá, hogy e vá­
dak felől bírói ítélet alapján a közönség 
tájékozódjék. Csupán annyit említünk meg, 
hogy Ozorv rendőrtanácsos áthelyezése, a 
polgármester villaépítése, az Éber Antal vá­
lasztása, az ág. ev. egyház alapítványai 
egyaránt szerepelnek a valódiság bizonyí­
tását kívánó védői indítványok között.

A második per december 22.-én Nyí­
regyházán dr. Püstyén Zoltán törvényszéki 
bíró előtt folyt le. Itt

Nyíregyháza város perelte volt 
főszámvevőjét azért, hogy Bencs 
polgármester mellszobrára a házi­

pénztárból felvett 720 pengői.
A főszámvevő nem akarta vállalni, hogy <3 
köteles megfizetni a városnak a házipénz­
tár útján kifizetett polgármesteri mellszob­
rot. Védekezésében a tisztviselőkkel bizo­
nyította be, hogy a pénztár le is vonla a 
polgármester mellszobrának költségeit a 
tisztviselőktől s így duplán nem fizetheti 
meg.

A harmadik per december 28.-án volt 
Nyíregyházán dr. Hetey István kir. iárás- 
biró előtt, ahol

a nyíregyházai független kisgazda 
és polgári párt 13 vezető tagja 
ült a vádlottak padján a nyíregy­
házi közüzemi igazgató feljelenté­
sére azért, mert azt állították, 
hogy helytelenül vezette az üze­

mel.
A védő hivatkozott a Pénzintézeti Központ 
felülvizsgálatára és beigazolódott, hogy a 
nyíregyházai üzemnek összes tartaléktőké­
je és a részvények 58%-a elveszett még 
1929-ben, hogy az 50.000 pengő alaptőkéjű 
társaságnak 1930-ban már 100.000 pengő 
vesztesége volt, hogy a mérlegek nem vol­
tuk megfelelők, hogy

a város az adófizető polgárság 
pénzéből közel 800.000 pengőt fi­

zetett az üzem szanálására,

rosházán, szóval a városi jnsúgakdót, 
amely közpénzből, az adózók pénzé­
ből fedeztetik, ilyen üzérkedésre hasz­
nálják fel, a nemzeti egység pártjá­
nak céljaira.

A független polgári párt már egy 
Ízben szót emeli e miatt dr. Csűrös 
Ferenc tanácsnoknál. Most különösen 
a Csapókertben és a Téglavetőben ész 
lel hasonló jelenségeket és ismételten 
szóvá fogja tenni ezt a példátlan el­
járást.

Egyáltalában Debrecenben nagyon 
sok a cicomás jótékonyság és ha ilyen 
mellékszempontok szerepelnek a jó­
tékonyság gyakorlása körül, az mél­
tán ki is hívja a kritikát.

Helyes volna, hu a város polgár- 
mestere ezt az ügyet sürgős vizsgálat 
tárgyává tétetné és az egységespárt 
vezetősége is odahatna, hogy ilyen 
módon az egységespárt nevével visz-

hogy a város több rendbelileg megvette 
magas áron azon saját ingóságait, amelye­
ket mint saját tulajdont, bérbe adott az 
üzemnek. Bizonyították, hogy az üzemi 
15 Ili nagyiparéig után évi 4(10- 1200 pen­
gő közadót fizetett monopol helyzetében, 
süt két jó éven keresztül semmi adót nem 
fizetett, mert nem volt rá vetve. A vádak 
felett a bíróság dönt.

Meg kell államink e sokféle súlyos do­
log előtt.

A Bethlen-kormánv pénzkölteke­
zéseinek egyik legtöbbet emlegetett 
eseménye volt a lillafüredi Palotaszál­
ló Csőn karnagya rország viszonyait 
messze meghaladó, közel 27 milliós 
költséggel való megépítése. Évek 
hosszú során keresztül folytak a meg 
nem szűnő parlamenti és hírlapi tá­
madások emiatt s amikor Bethlen bu­
kása után az újságíróknak nyilatko­
zott, keserű gúnnyal jegyezte meg: 
„Mindent úgy csinálnék, mint csinál­
tam, talán Lillafüredet nem építeném 
meg".

Lillafüred óriási befektetéssel meg­
épülvén, a kormány legvesztesé­

gesebb vállalkozása lett.
Most a „Tiszától” tudósítójának al­
kalma volt egy világlátott előkelő ma­
gyar úrral, aki alapos ismerője a kül­
földi vadászatoknak beszélgetni, aki 
egy rendkívül érdekes tervezetet bo- 
csájt a „Tiszántúl" útján a magyar 
közvélemény elé.

Lillafüred - mondta informáto­
runk jelenlegi alkatában életkép­
telen és csak súlyos ráfizetéssel fog 
szolgálni a magyar államkincstárnak 
De ha figyelembe vesszük azt a negy­
venezer holdnvi kincstári erdőterüle­
tet, mely Lillafüred mellett terül el s 
amely a még szomszédos területek 
bérlése révén mintegy ">000 holddal 
növelhető,

adva van az a lehetőség, amellyel 
Lillafüred világhírű vadászszenzá­

cióvá válhat.
Az államkincstár ugyanis e -10000 hol­
das bükki erdőségeit egyeseknek és 
vadásztársaságoknak adta bérbe elég 
alacsony bérekért, de úgy tudjuk, 
hogy még ezeket az alacsony béreket 
sem 1 izeitek meg a vadászbérlők és 
az államkincstárnak nagy követelései 
vannak a vadászterület bérlőin.

Erről a 40.000 huldnyi erdőterület­
ről nyugodtan állítható, hogy Kö- 
zépeurópa egyik legvaddusabb és 

legváltozatosabb vadászterülete.
Mert a Diósgyőr körüli területtől 
kezdve, amelyen apróvad található, a 
többi területeken gazdag szarvas, őz 
és vaddisznóállomány van, itt-ott vad­

macska, kevés császármadár, nagy 
ritkán fajdkakas. Mufflon nincs, de 
meghonosítandó lenne.

A külföldi gazdag vadászoknak,

sza ne éljenek és a toborzásnak ezt 
a fajtáját szüntessék meg, mert 

az Ínségesekkel a párttitkárok 
költségeit fedeztetni talán még­

sem helyénvaló.
Elég hiba az is, hogy folytonoson 

folyik a szóbeszéd az országban ar­
ról, hogy így, meg úgy állást adnak 
az embernek, jönnek is hirdetések,, 
hogy ilyen, meg olyan állások kerül­
nek betöltésre. A legtöbb szegény 
ember bizalommal a legutolsó fillé­
reit használja fel kérvényének bé­
lyegzésére s mindig kiderül, hogy csak 
bizonyos kategóriákkal töltik be az 
állásokat és éppen a társadalom leg 
elhagyatottahbjai azok, akik az állás 
clnyerhetéséért az utolsó fillérjüket 
adják oda. Ez jövedelmezhet a pénz­
ügyi kincstárnak, de elveszi a sze­
gény emberek utolsó falatját is.

.Ii'il ismerjük a szabolcsi ellenzékvt, tud - 
juk mit szenvedtek. A képviselőtestületek­
ből, törvényhatóságból kirekesztették há­
ború után az egész ellenzéket. Hivatalos 
helyen ellenzéki szíj nem volt, nein lehe­
tett.

Ez a szabolcsi példa tanít, hogy 
nem lehet diktatórikusán kezelni a 

köztileteket.
Diktatúra csak az analfabéták kormány­
zata lehet, de nem szabad, öntudatos, al­
kotmányhoz szokott és főként alkotmá­
nyért sóvárgó polgársággal.

Minden önkényeskedésnek botrányos 
per a szomorú vége.

mint most nevezik őket, „pénzatlé- 
tálV'-nak nagy az érdeklődése Ma­
gyarország iránt. A múlt év őszétől 
kezdve dunántúli, de már az alföldi 
kastélyokban is találkozhattunk ilyen 
fizető külföldiekkel. Valutához tud­
nánk ezeknek a külföldieknek révén 
jutni s legalább a vesztett fejsze nye­
le megmenthető volna.

Éppen ezért ez a bükki vadászterü­
let kiveendő volna a nem fizető 
bérlők kezéből, az egész terület 
egységes állami kezelésbe és szo­
ros kapcsolatba hozandó a Palota­

szállóval.
Megfelelő külföldi propaganda mel­
lett óriási sikereket lehetne ott elérni. 
Egész éven ál megfelelő vadászati 
ciklusok beosztása alapján vadászhat 
a külföldi a bükki területen. I. ciklus 
körülbelül március 15- április 10-ig 
szalonka, II. április végétől augusztus 
elejéig őzbak lelő vés, beleértve a síp­
ra való őzcsalás is. III. a szarxasbő- 
gcs szeptember elejétől október 10- 
ig, IV. cscrkés/.vs útján vaddisznóié- 
lövés, V. novembertől tavaszig tehén- 
lelövés és hajlókkal hóban! vaddisz­
nóvadászat. Ezeknek a vadászati cik­
lusoknak egv ilyen kiváló vadászterü­
leten, mint a bükki, óriási vonzóereje 
volna a külföldi vadászokra. Mellette 
még a téli sportok is iizhetők Lillafü­
reden, mint a korcsulya, szánkó, si, 
jéghokki.

Ha kellő külföldi propaganda lesz 
családostul idejön a külföldi vadász, 
nagy árakat fizetve a nagy vadért. 
Meggondolandó, hogy lelövési jegyek 
adhassanak ki a nagy vadnál darab- 
számra, vagy pedig szezon jegyek. 
Értesülésünk szerint egyébként a bük­
ki vadászhérhátralékok ügyével a kö­
zel jövőben a parlament is foglalkoz­
ni fog.
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